

25天之内，德州32岁男子马明泽犯下累累罪行：杀害妻子和一位女工，并强奸、抢劫多起，成为我省当时唯一一名公安部A级通缉令逃犯。落网后，马明泽却把杀人动机归咎为被害者的过错，对自己的评价仅是“没志气，又馋又懒”。记者在采访中了解到，他小时成绩很好，曾经当过班长，是什么样的环境和心理让马明泽走上这条道路？

他是成绩很好的娃娃，曾当过班长 他又是罪行累累的逃犯：杀人强奸抢劫

——解读马明泽的错位人生

□文/本报记者 任鹏 片/本报通讯员 孙康

面对全市追捕，性情暴戾的马明泽变得平和起来，他逃到济南——在一家拉面馆老老实实做起厨师

全市追捕，整个德州已没有一个马明泽可以藏身的地方了。

马明泽跑到了外地，开始了自己隐忍的逃亡。

警方出具了一份侦查报告，是这样对马明泽描述的：“会厨艺，生存能力强，曾在多家饭店打工。反侦查意识较强，对公安机关布控守候等侦查手段有所了解。”

性情暴戾的马明泽，这时候突然变得平和起来。

不惹事、不张扬，闷头做事。他只想活着活下去。

春节前的几天，马明泽逃到了济南章丘，在一家牛肉拉面馆里做起了厨师。

“我杀人了，我杀了我老婆。”面对拉面馆老板，这是马明泽说的第一句话。

眼前的这个人个子不高，白白胖胖，面目和善，老板也就把他的当成了玩笑，让他留了下来。

刑警着便装前去就餐，呼其姓名，他下意识地答应一声——

这名罪行累累的杀人嫌犯就此落网

马明泽工作的厨房狭小、暗仄、脏乱，整日与油烟为伴。他却很满意这样的环境，并打算长久呆下去。

大年初一上午，有人向济南警方反映，章丘这家拉面馆的厨师和满大街的通缉令上的通缉犯长得非常相像。

着便衣就餐，济南的刑警发现这名厨师的面目特征的确和马明泽极其吻合。

听到有人喊自己姓名，隐姓埋名的马明泽下意识地答应一声。便衣刑警当即把马明泽按倒在地。“早知会有今天，让我死了吧。”马明泽长叹一声。

父母太溺爱，他脾气暴躁，十二三岁就对叔叔动刀子——

虽离家多年，村里人对他还是很怕

“这孩子，脾气暴躁，光顾着自己，没人敢惹他。”说这些话的，是马明泽老家对门的一位老村民，对马明泽知根知底。

他说，马明泽喜欢摆弄刀子，从十几岁开始，刀不离身。“十二三岁的时候吧，他和一个本家叔叔吵架，没想到，这孩子冲着叔叔就掏出了刀子。长大结了婚，经常打老婆，厉害的时候，用开水泼人家。”

在这村子里面，马明泽三个字对很多人来说，是不敢提的。马明泽年轻的时候就离家在外，可村里人对他还是很怕。

“他父母对他太宠了，啥事都让着这孩子。”据说，作为家里唯一的男孩，整个家庭对马明泽溺爱至深。

小时候的马明泽在班里学习成绩很好，曾经当过班长。1996年，18岁的马明泽辍学，开始外出打工。

办案的民警说，溺爱和自负使马明泽有着极强的自我意识，做事随心所欲。而村民们私下表示，马明泽心胸狭窄，只要有人惹他，他决不会让这个人的日子过好。据说，马明泽每天无烟酒不欢，一天至少两包烟，每次喝酒基本都要过一斤。“他还有嫖娼的恶习，据他说，三四天就得去嫖一次。”一位办案民警说。

据警方调查，到被抓获前，马明泽还实施抢劫、偷盗案件30多起。

把杀人动机归咎为被害者的过错，对自己的评价是又馋又懒——

对于人生的错位，他还没想明白

近日，关在看守所里的马明泽接受了记者的采访。

对于杀妻的动机，马明泽的解释是，妻子首先对不起他。马明泽十分肯定妻子对他不忠，经常撒谎。但这仅仅是他的猜想，一点证据也没有。

家庭暴力成为他和第一任妻子离婚的原因。面对第二任妻子，马明泽并没有改变，婚后，两个人关系一度紧张，甚至，他的拳头也对准了妻子带来的女儿。

2009年7月的一天，马明泽手拿啤酒瓶，挥向母女二人，造成继女的腿部神经受损，住院治疗。

气愤的妻子联系媒体将此事曝光，马明泽因此备受谴责，公安机关介入调

查后，马明泽因故意伤害罪被判处有期徒刑二年，缓刑三年。

此后，马明泽对妻子怀恨在心。因此，在两个人的争吵中，马明泽对妻子下毒手。

对于两个受害女工，马明泽仍在推卸责任。“本来是想抢点钱的，那个女的反抗，我就一刀……”

马明泽说，自己现在了无牵挂。不想父母，也不挂念儿子，想也没用，自个儿想开吧。

谈起自己做过的事，马明泽对自己的评价，却仅仅是“没志气，又馋又懒”几个字。

对于人生的错位，马明泽还没有想明白。



马明泽是公安部A级通缉令逃犯。



刑警正对马明泽进行指纹比对。



马明泽逃到章丘后，就在这家餐馆的厨房里打工。



马明泽正在受审。

■案情回放

杀害2人，强奸、抢劫多起 凶残，25天集中进发

即使身无分文，马明泽也必定会随身携带一把匕首，刀刃锋利。

1月31日，清冷的上午，马明泽走进了陵县黎明纺织厂附近的一家饭馆，一个人喝酒。无意中，马明泽听到饭馆老板夫妇的对话：他们刚刚取了17000元钱。

邪念顿起，马明泽打定主意要抢了这些钱。一边喝酒，马明泽一边寻找机会。不过，饭馆里来往不断的食客救了老板夫妇一命。始终找不到机会，马明泽悻悻地走出饭馆。此时，他喝了有一斤多白酒。

11点多，马明泽溜进了开发区的黎明纺织厂，他谎称找人，骗开了女工宿舍楼的215房间。

屋内只有24岁的女工谈谈一个人。马明泽威逼谈交出身上的现金和手机，却遭到这位女子的反抗。

马明泽拿出匕首，反手贯刺，谈当场死亡。

目标转向这一层楼的另一间房。镇定自若的马明泽随后骗开206房间，受害者是26岁的女工贺贺。

强奸之后是抢劫。当贺贺不堪其辱从二楼窗户跳出时，马明泽带着贺贺的手机离开。这已经不是马明泽第一次杀人了。

1月10日22时，马明泽在临邑县临盘镇一家酒店的北面拦住了下夜班的妻子董，谈起两人的婚姻和感情，这对曾经的恩爱夫妻发生激烈的争吵。

咒骂之中，马明泽把妻子的头按入旁边水渠冰冷的水中，直到妻子无法动弹。连杀两人并没有让马明泽停止罪恶。他的凶残还在继续。

2月3日，马明泽继续持刀抢劫，在临邑县建行自动取款机前抢劫了一名妇女。

2月5日，马明泽被确定为系列杀人、强奸案的嫌疑人。

2月8日，马明泽坐着好友马文的摩托车外出。马文并不知道，这个和自己一起抢劫的好友，同时还身背命案。注意到通缉令的马文回头询问马明泽，回答他的却是马明泽凶狠的五刀。担心马文会出卖自己，马明泽索性将马文杀死。

倒在地上装死，马文算是捡回了一条命。随后，马明泽被公安部列为A级通缉令逃犯。这个级别的逃犯，全国只有38人，山东仅马明泽一人。

(记者注：除马明泽外，其余当事人均为化名。)